



新华社记者 张代蕾 赵嫣 张远

亲眼见证钱凯港开港，秘鲁工程师奥马尔·阿拉约在现场欢呼中感受着“火热的喜悦”；回首中老铁路开通三年的历程，老挝国会副主席宋玛·奔舍那为老挝人民梦想成真而激动万分……“共建‘一带一路’源自中国，成果和机遇属于世界。”2023年金秋，习近平主席在第三届“一带一路”国际合作

高峰论坛上的真挚话语，展现一个东方大国立己达人、胸怀天下的格局和担当。

共建“一带一路”已经进入高质量发展新阶段。中国持续以互联互通推动发展、以互利互惠谋求共赢，着力培育新质生产力、开拓新的增长点，同广大发展中国家携手同行，建设开放包容、互联互通、共同发展的世界，为助力世界现代化建设注入信心和动力，取得丰硕的新成

果，凝聚起更广泛共识。

增益天下，改善民生福祉

11月14日，夜幕中的钱凯港灯火通明，吊桥将一个集装箱从“秘鲁轮”卸下，将另一个集装箱装上“新上海轮”。这个中秘共建“一带一路”重点项目正式投入运营，一条新时代亚拉陆海新通道由此诞生。

(下转第3版)

习近平在第四次“一带一路”建设工作座谈会上强调 坚定战略自信 勇于担当作为 全面推动共建“一带一路”高质量发展

蔡奇出席 丁薛祥主持

■在当前严峻复杂的国际环境下，推动共建“一带一路”高质量发展机遇和挑战并存，但总体上机遇大于挑战。我们要坚定战略自信，保持战略定力，勇于担当作为，开创共建“一带一路”更加光明的未来

■近年来，世界进入新的动荡变革期，单边主义、保护主义明显上升，局部冲突和动荡频发。在此背景下，推动共建“一带一路”高质量发展，必须妥善应对各种风险挑战，有效克服地缘冲突影响，正确处理增强共建国家获得感和坚持于我有利的关系，切实保障我国海外利益安全

■要重点推进高质量共建“一带一路”机制建设，完善共建“一带一路”合作规划统筹管理机制，完善“硬联通”、“软联通”、“心联通”协调推进机制，完善产业链供应链务实合作机制，完善新兴领域国际交流合作机制，完善投融资多元化保障机制，完善风险防控内外协同机制，完善海外利益保障机制，完善高水平国际传播机制，完善廉洁丝绸之路合作机制，推进高质量共建“一带一路”行稳致远



12月2日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席第四次“一带一路”建设工作座谈会并发表重要讲话。新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京12月2日电 中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥2日在北京出席第四次“一带一路”建设工作座谈会并发表重要讲话强调，在当前严峻复杂的国际环境下，推动共建“一带一路”高质量发展机遇和挑战并存，但总体上机遇大于挑战。我们要坚定战略自信，保持战略定力，勇于担当作为，开创共建“一带一路”更加光明的未来。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥主持座谈会。座谈会上，国家发展改革委主任郑栅洁、外交部副部长马朝旭、北京市委书记尹力、湖北省委副书记王蒙徽、中国宝武

钢铁集团有限公司董事长胡望明、新欧贸易服务集团有限公司董事长冯旭斌、中国社科院中国边疆研究所所长邢广程先后发言，结合实际介绍工作情况，提出意见和建议。

在听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他指出，自2013年提出共建“一带一路”倡议以来，在党中央坚强领导下，经过各方共同努力，共建“一带一路”始终秉持和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神，始终坚持共商共建共享的原则，合作领域不断拓展，合作范围不断扩大、合作层次不断提升，国际感召力、影响力、凝聚力不断增强，取得了重大成就，为增进同共建国家友

谊、促进共建国家经济社会发展作出了中国贡献。

习近平强调，近年来，世界进入新的动荡变革期，单边主义、保护主义明显上升，局部冲突和动荡频发。在此背景下，推动共建“一带一路”高质量发展，必须妥善应对各种风险挑战，有效克服地缘冲突影响，正确处理增强共建国家获得感和坚持于我有利的关系，切实保障我国海外利益安全。

习近平指出，共建“一带一路”已经进入高质量发展新阶段。要坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，高举人类命运共同体旗帜，坚持共商共建共享、开

放绿色廉洁、高标准惠民生可持续的引导原则，以高质量共建“一带一路”八项行动为指引，以互联互通为主线，坚持高质量发展和高水平安全相结合、政府引导和市场运作相结合、科学布局和动态优化相结合、量的增长和质的提升相结合，统筹推进基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”和同共建国家人民“心联通”，统筹推进重大标志性工程和“小而美”民生项目建设，统筹推进传统领域合作和稳步拓展新兴领域合作，完善推进高质量共建“一带一路”机制，不断拓展更高水平、更具韧性、更可持续的共赢发展新空间。

(下转第3版)

脱困成果。

搭建平台，探索互助保障新路径

济南市总于2006年在济南市民政局注册成立济南市职工互助互济会，为专项负责开展职工大病互助保障工作的非营利性社会团体组织。济南市职工互助互济会完善组织机构，打造市、区县、基层工会三级联动服务网络，健全资金管理、保障项目、业务流程及风险管理等制度，形成了科学规范的运行机制和管理模式。

(下转第2版)

丁薛祥会见2024年“读懂中国” 国际会议外方嘉宾

新华社北京12月2日电 中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥2日在北京会见2024年“读懂中国”国际会议外方嘉宾。

丁薛祥表示，中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。我们将把改革进行到底，为中国式现代化提供强大动力，坚定不移扩大高水平对外开放，与世界各国共享发展机遇，紧紧围绕高质量发展首

要任务，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长；坚持走和平发展道路，为世界提供更多稳定性和确定性。一个全面深化改革、不断扩大开放、高质量发展、谋求世界和平的中国，必定是前景光明的中国。

埃塞俄比亚前总统穆拉图·比利时前首相兼特姆等发言，表示对中国发展充满信心，愿为世界“读懂中国”发挥积极作用。

锚定现代化 改革再深化

陕西深挖优秀历史文化，加强创新 表达，以文塑旅以旅彰文

文旅融合“扮靓”三秦大地

本报记者 祝盼 毛浓曦

深挖历史文化，创新表达

“今年前三季度，陕西接待国内游客6.86亿人次，国内游客花费6367.79亿元，同比分别增长17.16%和20.51%……”近日，陕西省举办新闻发布会介绍文化和旅游领域高质量发展的相关情况，一组亮眼的数据很“吸睛”。

近年来，陕西文旅呈现出精品创作亮点频出、公共服务效能提升、非遗传承创新发展、产业集群发展壮大、旅游业态创新融合、对外交流合作深入等特点。“西安的旅游淡季，只有凌晨2点到5点”“节假日，中国有7亿人在全国各地，另外7亿人去了西安”……各种关于陕西“旅游热”的网络热梗频频爆出。

“文旅融合是文化和旅游产业相互融合，创造出内容丰富、特色鲜明的旅游产品和服务。网络热梗背后便是陕西不断推动文旅深度融合、改革创新的结果。”长期研究陕西文旅的西北大学新闻传播学院传播学系主任赵爽爽说。

“有了王都，咱秦人心里就有了家了”“将士们，让这西北的风雪，送你们回家”“汝等，须如恒星，如磐石，世世代代护佑我华夏子孙”……今年9月27日，历时6年创作，备受瞩目的全国首个超大型秦文化主题演艺《赳赳大秦》在西安首演。演出结束后，迎来长达10多分钟的掌声、欢呼声，之后更是好评如潮。

“该剧完全呈现了中国舞台奇迹。”著名表演艺术家濮存昕说。陕西历史博物馆馆长侯宇彬指出，“《赳赳大秦》这种忠实于历史、又富有创造力的表现，赋予了剧目深刻的内涵，也为观众提供了一次感知历史的难得机会。”

在连续多场演出后，“为了一部剧，奔赴一座城”成为网络热议话题。《赳赳大秦》是陕西在文旅方面不断深挖优秀历史文化，激发创新创造活力、推动高质量发展的缩影。

(下转第3版)

我国将探索建立专精特新赋能体系

据新华社北京12月2日电（记者张辛欣 张晓洁）记者2日从工业和信息化部获悉，我国将完善优质企业梯度培育体系，探索建立专精特新赋能体系，健全与专精特新中小企业成长相适应的要素保障制度。

近日举行的2024专精特新中小企业发展大会公布了这样一组数据：截至目前，我国已累计培育专精特新“小巨人”企业1.46万家，专精特新中小企业超14万家。目前“小巨人”企业中近九成是制造

业企业，八成分布在集成电路、航空航天等战略性新兴产业链上。

工业和信息化部部长金壮龙表示，我国着力营造中小企业发展良好环境，初步构建形成与专精特新中小企业成长相适应的政策体系，专精特新企业群体进一步壮大，创新能力明显提升。下一步，将发挥“小巨人”企业引领作用，完善大中小企业融通创新和产学研协同创新机制，实施中小企业数字化赋能专项行动。



交通安全教育进校园

12月2日，在江苏省兴化市昭阳湖幼儿园，交警为小朋友们讲解交通安全知识。当日是第十三个“全国交通安全日”，各地学校开展交通安全主题活动，提高师生的交通安全意识和自我保护能力。

新华社发(周社根 摄)

济南打造职工大病互助保障公益品牌——

“泉心互助”全心为职工

本报记者 田国全 本报通讯员 杜凯

政策宣讲、答疑解惑、材料审核、现场办理……日前，山东省济南市总工会“数字大篷车”开进华润山东医药有限公司，通过定制化专车为职工送去大病互

助保障服务。火爆的场景从上午8点延续到下午3点，近千名职工参与其中。

这样的服务，源于济南市总工会积极回应职工医疗保障需求，打造“泉心互助”公益品牌，开展职工大病互助保障。近年来，“泉心互助”走出一条“自主运行、

规范管理、服务为先、健康发展”的创新路。截至目前，济南全市参加职工大病互助保障的职工会员累计达569.7万人次，救助职工2.6万人次，发放救助金7839.3万元，有效缓解了患病职工的燃眉之急，切实巩固了城市困难职工解困

驿站建设到哪里 监督就跟进到哪里

北京撤销1325家不合格工会驿站

本报讯（记者韩志凯）撤销1325家审核不合格的工会驿站，这是北京市总工会近日在对全市11393家工会驿站进行过筛式检查后作出的决定。“规范工会驿站建设、管理与考核，北京市总‘动了真格’。”北京市总工会职工服务部部长李扬告诉记者。

今年，北京市总按照“全面覆盖、分

级负责、边查边改、立行立改”的原则，对全市工会驿站的站内环境、服务设施、服务内容、服务成效等开展全覆盖检查。对合建单位撤并、服务不到位等不符合要求的一律注销；对合建单位因迁址、装修等原因暂时无法服务的临时关闭；对服务内容、内容等发生变化的及时登记，实时更新数据，确保对外公布信息完整准确。

“截至目前，市、区（产业）、街乡（局集团公司）三级工会共进行12919次检查整改，完成了对全市11393家工会驿站的过筛式检查。经过检查核实，累计撤销1325家工会驿站，临时关闭348家。”李扬介绍道。

据悉，北京市各级工会通过自查互查第三方查、需整改点位反复查、线上线

下台账交叉核查等方式，切实把情况摸清、把问题找准、把整改做实。各级工会以落实“新双15工程”为具体抓手，积极以查促改、以改促建，着力补短板、固基础、扬优势，拓展工会驿站服务内涵；因地制宜、分类施策，下功夫策划好、建设好、运转好以24小时智能化驿站为代表的一批精品驿站。

(下转第3版)